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ДО ПРОБЛЕМИ СТІЙКОСТІ АТМОСФЕРИ ДО АНТРОПОГЕННИХ НАВАНТАЖЕНЬ 

 

Анотація. У статті проаналізовано критерії та підходи до визначення стійкості 

природних систем. Особливу увагу приділено питанню визначення стійкості 

атмосферного повітря як одного з компонентів довкілля. За результатами власних 
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розрахунків встановлено динаміку коефіцієнта метеорологічного потенціалу 

стійкості атмосфери на прикладі Тернопільської області за період   

Ключові слова: стійкість, стійкість системи, атмосфера,  метеорологічний потенціал 

стійкості атмосфери. 

 

Сьогодення вражаюче часто б’є рекорди, які ставлять людство у позицію вибору: 

або продовжувати експлуатувати природне середовище на основі сформованих 

традицій, або радикально змінювати способи природокористування, щоб 

знівелювати наслідки антропоцентризму. Ще з кінця 20 століття прогресивною 

стала концепція сталого чи збалансованого розвитку, однак екологічні наслідки 

попередніх періодів антропогенезу виявились значимішими у порівнянні з 

намаганнями їх подолати. У наслідку, людство потерпає від несприятливих змін, 

які засвідчують нездатність природних систем протистояти антропогенному тиску. 

Необхідність оцінити ступінь втрати природними системами рівноваги обумовила 

пошук вченими критеріїв такої оцінки, підходів до неї. З цього приводу варто 

згадати праці математиків, ландшафтних екологів, ґрунтознавців та інших. Їхній 

доробок важко переоцінити, але доцільно використати з практичною метою, 

зокрема стосовно встановлення якості атмосферного повітря як одного з 

компонентів довкілля, що  зазнає зростаючого антропогенного впливу. 

Відправною точкою дослідження стало встановлення підходу до розуміння 

стійкості як здатності об’єкта довго зберігати і виявляти свої властивості, тобто не 

піддаватися руйнуванню, псуванню, витримувати зовнішній вплив, протидіяти 

йому. Відтак, стійкість системи – якість, яка дозволяє системі витримувати зовнішні 

впливи у вигляді зміни параметрів зовнішнього середовища. 

Оскільки атмосфера є природною системою, то за аналогією із запропонованою 

М.Д. Гродзинським стійкістю таких природних систем як ландшафти, розглядаємо 

стійкість атмосфери як здатність зберігати під дією зовнішніх чинників набуту нею 

структуру і характер функціонування. 

Важливим є розуміння того факту, що стійкість природних систем забезпечується 

механізмами, які виробились у процесі природної саморегуляції та саморозвитку. 

У випадку атмосфери саморегуляція передбачає самоочищення шляхом зміни 

концентрації речовини у повітряній суміші або її (речовини) виведення зі складу 

повітря. Потрапляння в атмосферу властивих чи невластивих її хімічному складу 

речовин внаслідок емісій забруднюючих речовин розбалансовує природний склад 

атмосфери, функціональні співвідношення її природних компонентів. Послаблення 

таких змін в газовому складі атмосфери відбувається за рахунок горизонтального 
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переміщення повітряних мас – вітру. З іншого боку, саморегуляція та 

самоочищення атмосфери реалізується завдяки випаданню опадів, коли домішки 

виводяться за межі системи.  

Урахування згаданих чинників стійкості атмосфери обумовило спроби вчених 

кількісно оцінити стійність на основі показника метеорологічного потенціалу 

стійкості атмосфери, що визначається за формулою: Кмпа = Рш+Рт/Ро+Рв, де Рш – 

повторюваність днів із швидкістю вітру 0-1 м/с; Рт повторюваність днів із 

туманами; Ро повторюваність днів із опадами 0,5 мм і більше; Рв повторюваність 

днів із швидкістю вітру 6 м/с і більше.  

Якщо обчислений Кмпа > 1, то переважання безвітряної погоди і туманів  сприяють 

накопиченню шкідливих речовин. Результат обрахунків Кмпа  менший 1 

отримуємо при переважанні днів з опадами і вітром швидкістю 6 м/с і більше, що 

уможливлює самоочищення атмосфери. Таким чином, Кмпа  прямо пропорційним 

здатності атмосфери протистояти зовнішнім впливам, тобто чим вищий коефіцієнт 

метеорологічного потенціалу атмосфери, тим інтенсивніші її процеси 

самоочищення. 

На основі опрацювання доволі значного масиву цифрових даних, які 

характеризували необхідні для обрахунку показники, зафіксовані у місті Тернополі 

вподовж 2010-2017 років, було отримано наступні результати. 

Загальна тенденція зміни коефіцієнту метеорологічного потенціалу атмосфери 

впродовж 2010-2017 років у м. Тернополі засвідчує зменшення  потенціалу 

самоочищення атмосфери на основі зростання показника Кмпа  у середньому за 

рік з 0,62 в 2010 р. до 0,80 в 2017/.   

Цьому головним чином сприяло зростання повторюваності днів з туманами за 

вказаний період з 4,0 (2010 р.) до 7,34  (2017) на тлі доволі значного зменшення 

повторюваності днів із опадами 0,5 мм і більше. Такі погодно-кліматичні зміни є 

проявом глобальних змін клімату і впродовж року найбільше торкнулися травня, 

червня й липня, коефіцієнт метеорологічного потенціалу стійкості атмосфери яких 

різко наблизився до 1,0.  

Загалом, можна констатувати, що атмосфера м. Тернополя знаходиться в стані, 

який характеризується здатністю протистояти антропогенному навантаженню 

завдяки високому потенціалу до розсіювання домішок. Загальна тенденція зміни 

коефіцієнту метеорологічного потенціалу стійкості атмосфери не є втішною, проте 

вказує на необхідність мінімізації антропогенних викидів, особливо в умовах 

глобальних змін клімату.    




